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A császár sorsa
l.> ehre c e n, december 5.

A forradalom természete és joga, hogy 
megdönt minden régi fölfogást és régi igaz- 
ságot. Így dönti le azt a régi gonosz igazsá­
got is, hogy a kis tolvajok fölakasztják a 
nagy tolvajokat meg futni engedik. Mind 
hangosabbá válik az entente követelése, 
hogy Vilmos excsászárt ki kell adni és bűn- j 
tető eljárás alá kell vonni, mint a háború oko-1 
zóját. A követelés már erősen döngeti az ex- 
császár tartózkodási helyének semleges fa • 
Iáit és nem látszik kizártnak a dolog, hogy 
az entente a kiadatás iránt jegyzéket intéz 
Hollandiához,

L Pillanatban, a néplélvk forrongása ide­
ién nincs helye az excsászár bönösségénes 
vagy ártatlanságának kérdését vitatni, de 
USA* látszik, számolni kel a lehetőségekkel. 
Az angol és a francia nép már hozzá van 
szokva az uralkodó bűnösök megbüntetésé­
hez. Csak az a kérdés: 1. Károly angol ki­
rály vérpadja, vagy Napoleon Szent Ilonája 
fenyegeti-e Vilmos excsászárt, a Cromvetlek 
vagy a Wellingtonok szelleme hatja-e majd
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Budapesti tudósítónk táv irat ózz a: Jászt 
Oszkár miniszter előtt ma délelőtt Szepes-, 
Sáros-, Oömör- és Zemplén vármegyékből 
erkezett küldöttség jelent meg, amelyet 
I.» vor csák Győző lapszerkesztő vezetett.
A küldöttség eljárásáról Dvorcsák a követ­
kezőket mondta:

át Nagybritfania népét? A forradalmak tör 
rénete inkább a vérpad felé, a kivégzések 
felé mutat, XVI, Lajos és 11. Miklós cár, Don 
Carlos. Miksa császár útjára. Napóleonban 
inkább a legyőzött hadvezért vitték Szent 
Ilonára, mint az, uralkodót, sőt nem is a for­
radalom sújtotta k.

A (ót nép körében mind erősebbé vá- 
iz a mozgalom, amely sem a magyarok 

kai, sem a csehekkel nem akar kooperációt, 
vagy közös államterületet, hanem önálló és 
független tót köztársaság létesítését követeli. 
Éppen ezért a keleti tőt nemzeti tanácsot, 
mint ilyent megszüntettük, illetve beleo!- 
vasztottuk abba az uj tót politikai alakulásba, 
amely az önálló, független tót köztársaságért 
harcolva az egész Felvidéket ellenállhatat­
lanul magával fogja ragadni. Ma lászi mi­
niszter elé terjesztettem az egész 'ót nép 
igazi megnyilatkozását, amelyben követel­
jük a magyar katonaság azonnali kivonulá­
sát a Felvidékről, a behívott tót anyanyelvű 
újoncok hazabocsájtását, az államhatalom 
azonnali átadását, hogy az ónálló független 
tót államot minél előbb kiépíthessük. A köz­
nép a cseh-szlovák államról semmit sem 
akar tudni, mindenütt azt követeli, hogy 
külön utakon haladjunk, tehát a népakarat 
elölt meg keli hajolnunk. Jnszi miniszter ki-

Még nem ment el a jegyzék tlollauduihoz jelentette, hogy amennyiben az uj magyar 
niég nem ült össze a népek vésztörvény- köztársasággal létesítendő kapcsolatról volna 
széke. De megszületett a gondolat, a büntető <Z(-(_ ;s jóindulattal kísérné figyelemmel 
gondolat, amely nem ismeri az uralkodói a tót nemzetnek ezt a törekvését, mert ez a 
szentség és sérthetetlenség fogaltnál, csak |5vendö államforma szorosan beieilleszked- 
embert ismer, csak felelősséget, bűnt és hűn-! Ilék a konföderáció szoros gazdasági szövet? 
hödést. És hogy halált, vért emleget a nép-1 regébe 
hangulat kifejezője, azon nem szabad és nem
is lehet csodálkozni. Hiszen éppen azok, akik­
nek uralkodói feje fölött most kezdenek vil­
lámokat szórni a népharag bosszúálló fekete 
fellegei, éppen ők szoktatták hozzá az em­
bereket, a nemzeteket, a népeket a halálhoz, 
a vérhez. A tengernyi vér kiált most bosz- 
szuért. Lesz-e, aki szólni mer e bosszukiál- 
tás ellen, lesz-e, aki mondani meri szűnjék 
meg az ölés, a vérontás, tűnjék el a hosszú 
érzése s az uj nagy testvéri egyesülés szün­
tesse meg a bűnösök büntetését?!

Ma az entente az ex császárban a milita- 
tizmus, a háború megtestesülését látja, azt 
akarja büntetni. De kérdés, 
volt-*; egymaga?

az excsászár az

MagfarcMTAiiAgbói
fMeralfw kfletáriaság legyen
Budapesti tudósítónk jelenti: Egy újság­

író beszélgetést folytatott ma Kunfi Zsigmond 
miniszterrel az északi tót vármegyék kiüríté­
sének kérdéséről. A miniszter kijelentette, 
hogy az entente állásfoglalása azt mutatja, 
hogy az imperialista és nacionálista áramla­
tok oh egyelőre erősen felülkerekednek, más­
részt mindenki előtt brutálisan megmagya­
rázza azt a tényt, hogy Magyarország a há­
borút. melyet az ország akkori urai indítot­
tak és folytatták az ország politikai és er­
kölcsi erőforrásai teljes kimerüléséig, elveszí­
tette, Az entente állásfoglalása reflexe annak

a rettenetes gyűlöletnek, melyet az Andrássy 
Tisza-féle politika az. énteutc-állatnokban 

Magyarország és a magyar nép eilen oktata- 
nul kiváltott. A magyar kormány csak a 
kényszer hatása alatt teljesítette a követelé­
seket, de arra törekszik, hogy a gazdasági és 
közlekedési egységei Magyarország területen 
jent art so es Magyarországot az itilako népek 
szalui föderatív köztársaságává alakítsa. Még 
mindig van remény arra. hogy Magyarország 
problémájának végső megoldása az lesz, hogy 
az ország területén magyar, román, szerb és 
nemei köztársaságok föderációja fog kiala­
kulni. Ha ezt az alakulást sikerülne megterem­
teni, akkor a magyar demokrácia megment­
hetne igen sokat abból a háborúból, melyet a 
magyar feudalizmus és olighurohia elvesztett. 
Lz az alakulás azonban csak a békeszerző­
désnek lehet az eredménye.

& cseh hadsereg 
a* eeíeote-sereg resse

Praga, december 5, A cseh-szlovák nők 
tanácsának tegnap tartott ülésén bejelentet 
lék, hogy l'veh marsaitól távirat érkezett, a 
mely szerint a csehszlovák hadsereget elis 
mertek az entente-hadsereg részének és meg 
bízták a tót iöld fölszabadításával.

S*met»Csehorss*g sori»
Becs, december 5 Beavatott forrásból 

hírlik, hogy a német-osztrák államtanács, bi 
zonyos jelekből következtetve, hasonló lépést 
vár az entente részéről Csehország német 
területének a cseh-szláv államhoz való hozzá 
tartozásáról, mint aniinőt a francia megszálló 
csapatok parancsnoka a magyar kormányhoz 
intézett az északi tót. vármegyék kiürítése tár­
gyában.

B & c s, december 5, A prágai .JNarodnf 
Listy" szerint a íegkzelebbi napokban vár 
Itató az entente nyilatkozata Német-Gsehor- 
szágnak a cseh-szlovák államhoz való tar­
tozásáról • j

ti csehek nem Ismerik el
* megsmr kermáajt

Prága, december 5. A eseti-szlovák sajtó­
iroda jelenti: Benesch dr, közlésére minden 
kétséget kizáró módon megállapíthatóvá vált, 
hogy

1 Károlyt a fegyverszünetet meg nem 
engedett és hamis módon értelmezte.
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1. Sem ismerik el Magyarország intcgri 
tanút es Karolyival nem mint elismeri és tör 
vényesert Jogosult meghatalmazottul toréval 
nak.

,y A volt osztrák-magyar monarcman 
■, onatkozólag az érvényes és kötc;ezó tárgva 
iásokat Versaillesben tartották meg.

4. A szövetségesek elismerik a cseh-s/lo- 
vák államot és Így Magyarország integritása 
de facto nem áll lenn. A többi szövetségesek 
eddig Magyarországot és a magyar kormán vt 
a legkevésbbé sem ismerték el.

Ax ideg®» csapatok Inváxtöja
A hadügyminisztérium sajtóosztálya ut 

Ián csütörtökül) reggel az alábbi jelentést 
adta ki a Magyarország területére benyomult
idegen csapatokról: , ......

Románok: X románok Nxaiauioig
értek el. Petrozséii.vbe, mintán a németek a 
várost elhagyták, egy román telderito csa­
pat vonult be.

Szerbek: A szerbek vonalai) a hely- 
zet változatlan.

A« o| demai-MácIonálls vonal 
Fos*oay»egfében

Pozsony, december 5. A magyar csapató,-, 
vissza fog Állták a trencsénntegyei lián ló-- 
séget.

X magyar és a cseh csapatok között mi g 
dllapodás jött leire oz tij demarkációs vonalról.
\ Vág mentén húzódó, régebben megállapítod 
vonalat akként változtatták meg. hogy Szered; 
a magyar vonal határán fekszik, fíazin város 
pedig semleges zónába tartozik.

Áradó! is m*g»iáMJáÍt a románok
Pop-Csicsó lakásába belőttek

Aradról táviratozzak: PojrCsicsó István 
dr. ügyvédnek, az erdélyi külön román kor­
mány hadügyminiszterének lakásába tegnap 
eddig ismeretlen merénylők háromszor belőt­
tek. X golyók nem találtak. Pop Cs. dr. tit­
kára egy hírlapíró előtt kijelentette, hogy 
a napokban végrehajtják a gyulafehérvári 
nemzetgyűlés határozatát és 26 vármegye l<> 
lőtt átveszik az uralmat. Mivel az aradi lakos­
ság nyugtalanul viselkedik, a Marosnádason 
állomásozó román királyi ágyusezmlut bevo­
nulta! jtik Aradra.
OOOOOÖÖOOOOOOOOOO
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étének rendezése, a Munkás-Otthon létesítése
v , kamaránál tett alapítványok cgytsité-
-éré valamint a háború ahal sújtott iparost 
<S kereskedők elszámolásara vonatkozó jelen-

éSt\ kamara mólt évi zárószámadásának és 
;övö évi költségvetésének lóva'hagvasa_ után 
kamarai választások előkészítősének Keuk.: 
vei foglalkozott a közgyfi'és. amely gorm.- 
sül vette az elnökség megnyugtató intéztedé

Se"' Elismeréssel vette tudomásul a közgvü 
lés a katonai raktárak anyag- es árukészle­
teinek íelvéte'ét intéző permanens bizottság 
működéséről szóló jelentést, mely garancián 
nyuitia annak, hogy e nagyértékű javaknak a 
polgári row osztás céljaira .-;C,VJ’ 'űh^ ;‘R 
l-ísát illetőleg tisztán szociális elvű, ingnak
alkalmazást nyerni. _ , .

\ háború hó hazatérő pereskedők és .ta­
rosuk tervbevett állami sevéy ezesere s az 
ezzel kapcsolatos uiivagelhitasiias biziosita- 
W,-;, íránvu'ó akció ismertmese maii a kama­
rának a károsult kereskedők akarni wins 
segélyezése és a kifosztó*) Kereskedők km t y 
lanitás, érdekében ke»ő időben tett mt rzkedé- 
c-ei a közgyűlés osztatlan megelégedését vál­
tották ki.

Különböző idei) lese!

1918. december 6.

Ma goss György dr. riszt! főügyész kije- 
'enteüe hogy a Haltenyésztő részvény társa- JA',,élő halul adott cl a Honobaeyoii.
-köt debreceni t.iae „cm

t t,.f föiryrpnni s KV 3 ktrtsKeuoK: koSSÄÄOÄ a mai közlekedést viszo- 
nvok mellett a halakat s természetes, hogy 
nem élő állapotban kerültek a fogyasztó ko- 
zönség elé. A mérnöki hivatalt mar utasítot­
ták hogv egv hűtőkészülék es vízmedence ter- 
V f' készítse el a Simonífy-utcai halpiac ce- 
Iáim. Ha ez elkészül, a halak élve tarthatok. 

A bizottság tudomásul vette a je.cutest.
(A régi tanítási rendszer hibái)

-X tanfelügyelő jelentése, kapcsán tejer

■/gyük s végei ért
OOO'**

T'crenc dr. szólalt föl és a tanfelügyelő ügye ­
mébe ajánlotta a tanítás helyes irányba tere­
lését és a tanítók jobb viszonyok köze helye.- 
zés'd mert szerinte a forradalomban tapasz­
talt vxcessusoknak is legnagyobb részben az 
volt az oka. hogy a tanítók nem jól tanítot­
ták. nem jól nevelték a népet s a falvakban 
nem tettek eleget népnevelői kötelességüknek, 
iga/., hogv eddigi fizetéseik nem is nagyon 
buzdíthatták őket ambiciózus munkára.

Szabó Gyula dr. tanfelügyelő kijelenti, 
hogv nem ért egyet a fölszólalóval, mery az 
e.xcéssiikat nem azok követték el, akik isko- 
iába jártak s épen a tanultabb emberek, a szer­
vezett munkásság szüntette meg. A tanítok
nem hibásak. ...

Tüdős Kálmán dr. tiszti toorvos szinten
helvteleniti a fölfogást. A tanítókat a r.gi 

, , , j rendszer olvan helyzetben tartotta hogy nem
a forradalmi kihalások !i, tehettek elege, hivatásuknak pártát voltak 
“ . ,, :> társadalomnak. Egy-egy helyen meg ma isOkairól 7U 120 gyermek van egy tanteremben; nem

is lehetett igy tanítani és még csoda, hogy 
tudásit emberek maradtak meg, ami­

éi in tézise mán a

Handler kormánybiztos

A városi közigazgatási bizottság ülése

Debrecen város közigazgatási bizottsága 
ma délután Handler Gyula kormánybiztos-( 
főispán elnöklete .’uni ülést tartott, ante yen ( 

• szokásos ha'. • igenléseket tárgyaiul, v j 
azokhoz fűződött néhány fölszólalás. Az iilé- ( 
sen ti bizottság ív • igen értékes tagiakéin mu- 

■ lt , zott Szabó iyGa dr. tanfeliigveü . tk 
kijelentette, hogv a mai időt nem tartja ^alkal­
masnak arra. hogy programot adjon. (> dol­
gozni fog s au.ar és ehhez kéri a bizottság 
támogatását.

(Debrecen közegészségügye)
Tüdős Kálmán dr. tiszti főorvos terjedel­

mes jelentése szerint a közegészségügyi vi- 
Dzonyok novemberben rendkívül kedveződé 
uek voltak. Az egész hónapban uralkodott az 

. influenza. mely különösen a hónap második, 1Uj mvlJ ................ a
- , , « « • / • t felében öltött nagyobb mérveket. Összesen azÄ kereskedeltm es iparkamara cir,,„u hónapba,, m von spanyol betegségben

! a halálozások száma. Az óvintézkedések u ív- 
' lie tőség szerint megtétettek a .iárvanvbizott- 
I ság utján. Ezenkívül toroklob 7, vörhenyy 3 
I kanyaró 2. szamárhurut (>. bárányhinilő l

közgyűlése
oo

X debreceni kereskedelmi és ipartanra* a 
ma délután tartotta meg a tagok élénk rész­
vétele mellett ez évi záró közgyűlését, melynek 
napirendjén a forradalmi átalakulással kap­
csolatos időszerű tárgyak szerepeltek. X 
napirend előtt egy hírlapi támadással _foglal­
kozott a közgyűlés, mely Szi tu-Királyi I iva- 
dar elnök személyét érte. X közgyűlés Szem- 
Királyi Tivadar elnököt, érdemeinek méltány­
lása mellett, osztatlan bizalmáról és ragasz- 
kod á s á ró > biztosította.

Ezután előterjesztette Szent-Királyi I i- 
vadar az elnöki tanács azon javaslatát, hogy 
a népköztársasági kormányt a kamara e köz­
gyűléséi! >1 dfolyólag mek gén üdvöz ilje, 
a helyi közbiztonság és közrend érdekében 
szerzett elévülhetetlen érdemeiért a debreceni 
munkás sze vezetet n >ks :g< tel * 1 sínéi eset 
és köszönetét fejezze ki, hogy a Munkás-Ott­
hon céljaira a kamara közgyűlése 1000 koro­
nát folyósítson. Az előterjesztéseket u közgyű­
lés helyesléssel emelte határozatokká.

Radó Rezső dr. titkár előadásában tudó 
másul vette a közgyűlés az elnökségnek a hi­
vatali személyzet helyzetének javítása, a nyug-

hasihagymáz 17 esetben fordult elő. összesen 
s halálozással. Gümökórban 32-en haltak el.
A születések száma volt 125. a halálozásoké 
268, \g\ a halálozások 143-mal ma tűk i -11 
a születéseket.

4 kórház zsúfolásig meg volt lelve a hó 
égén. A bizottság tudomásul vette a jelentést 

s nibó! megsürgette a tizenkét ni kitt létesíté­
sének ügyét.

fÓriási az adóleirás)
Sagy József pétiziigyigazgaiu jelentése 

szerint novemberben jövedelmi adóban SÍ, 115, 
egyenes adóban 465,988. hadinyereségadóbau 
4170, iugilletékben 95,661. di.ilövedékben 3121 
dohány jövedékből' 96.764. fogyasztási '■ Ha: 

ban 21.666 korona folyt be.
\ havi jelentés után bcjelvatettv a pénz 

ügy igaz piti», hogy - háboi u ■ >zta viszonyok 
miatt legalább I millió korona adót kell leírni, 
tineiv Után ugyanannyi községi adót is tö­
rölni kall.

tPanasz a hulárusitás elleni
Tejér Eevenc dr. panasz tárgyává tette, 

hogy a íort >1 ágy: halastavakból beszá itott........-............................................... ... ... ............. .......... , - -S y *• """ .................. ...................................

díjszabályzat módosítása, a háborúból haza |halak nem elő állapotban es nem jrissen ke 
térő kereskedelmi és ipari alkalmazottak hely rillt a debreceni piacra a fogyaszt,közönséghez.

olyan mua»u «.1^,-,. ...... ------ -
Iyenek megmaradtak. Az eddigi rendszer mel­
lett az iskolákban bigottságot. elmaradottsá­
got tanítottak. . ^

Magosa György dr. tiszti to-ugyesz: t.s
lekintélytiszteletet! ................

Szabó Gyű a dr. tanfelügyelő koszom meg 
a lesni tó kritikát gyakorló érdeklődést is, men 
ez azt jelenti, hogv foglalkoznak velük. Nem 
a tanítók a hibásak, hanem a rendszer. I Ói­
déul van-e tudomása a fölszólalónak, hogy 
vau a város alatt egy iskola, amelyben egy 
tanteremben 180 tanuló van elhelyezve. A var 
rosban van egy gyönyörűen berendezett szép 

: iskola, amelyben tavaly 15. az idén 4 gyerme­
kei tanít 3 tanító.

I Handler Gyula kormánybiztos-főispán is 
, védelmébe vette a tanítókat. Ö, ki a rend hely- 
; reállitásának munkájában az első pillanattól 
I részt vett, tudja, hogy az cxcessusok oka nem 
I az iskola volt, hanem a négyéves háború, a 
1 mely elkeserítette az embereket, hogy láttak 
családjuk szenvedését és tönkremenetelét es 
egyesek meggazdagodását, amely megtaní­
totta az embereket ölni, senkit sem tisztelni. 
Majd mindegyik ilyen garázdálkodó ember­
nek a vallomása ezt mondja.

Oka volt az cxcesszusoknak, hogy soha 
sem engtdték meg a nép tanítását, tudomá­
nyos előadásokat falun nem lehetett tartam, 
nun féltek a tanítástól. Oka volt a nép elke­

seredésének és az cxcesszusoknak, hogy 
mindig elnyomták a gyülekezés cs egyesü­
lési szabadságot. Pedig ahol most a forrada­
lomban csak két szocialista volt tKv faluban.

rendet teremtettek, Hajduhadházon 
egyetlen szocialista. Egyeket!. Tiszadoboti.

iszadadán, a Nyírségben mindenütt meg­
nyugtatta egy-egy szocialista munkás a ne­
vet. Bahna/ujvároson. ahol a legriagyobn 
földinség van és ahol a leginkább elkescre- 
.: - lehettek az, emberek, semmi baj nem 
történt. X balmazújvárosiak elmentek rurs 
Ödön vazdatisztiéhez és ennivalói, meg ra­
li,i .. 0 , . n y a got kértek. X gazdatiszt kin> 
lat., ,i raktárakat és a balmazújvárosiak 
mindenből cssk annyit vettek cl. amennyi, c 
éppen szükségük volt és nyugtát adtak az 
elvitt holmikról. Nem a tanítok voltak oka1 
j hatoknak. Hiszen nekik meg volt tiltva a 
Jogokról tanítani és a régi rendszer a magán­
tulajdon szentségéi túlságosan védte, abba 
mindent bek magyarázott. f)t megnyugtatta 
! lövőre a tanfelügyelő törekvése. A népköz
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iát saság pedig ittas hányt követ, minta régi I reskedelemiigvi miniszter berendelte a mi- 
rendszer, mert a népköztársaság a világos- | Misztériumba s a debreceni államcpitészeti
sagot aKai ja terjesztem, nem a sötétséget és hivatal vezetésével Puskás Kálmán fő-
a tanítók igy fognak dolgozni.

Pósa Lajos műszaki tanácsos a havi 
jelentés keretében bejelentette, hogy a ke

mérnököt bízta meg.
A bizottság a jelentéseket tudomásul 

vette.
ooooooooooo

Wilson elindult Európába
oo

Newyork, december 5. \V ilsoii elnök ma ! 
délelőtt elindult Európába.

Kopenhága, december 5. Washingtonból 
jelentik: Wilson elnök elutazása előtt a fran­
cia nagykövetségen látogatást tett s ez alka­
lommal úgy nyilatkozott, hogy gyermekkora 
óta súlyos igazságtalanságnak tikit fel előtte, 
hogy a németek elragadták a franciáktól ki- 
szászt. de sohasem remélte, hogy neki is része 
tesz ennek a történelmi igazságtalanságnak a 
jóvátételében. Az elnök kijelentette továbbá, 
hogy mindig a népek szövetségének eszméié 
lebegett szeme előtt.

A Morning Post közlése szerint Wilson 
azt is mondta, hogy kényszerülve bár, de 
beleegyezik abba. hogy a béketárgyalások tit­
kosak legyenek, azonban hullani sem akar a 
titkos szerződésekről. Az amerikai hagyomá­
nyok szellemében minden szerződést nyíltan, 
az egész világ szeme előtt kell megkötni.

Ax előzetes béke e hó végéé megless
Genf, december 5. Párisi távirat sze­

rint a francia külügyi hivatal nem fog aka­
dályt gördíteni az elé. hogy az előzetes hókét 
v hó végén aláírják

A (randa leszerelést elhalasstefták
lives, december 5. Párisi jelentés szerint 

a kamara elhatározta, hogy a németországi 
zavaros helyzetre való tekintette! négy héttel 
elhalasztja a francia hadsereg leszeiv'ését.

A Mackensen* hadsereg 
a német kormány maliéit

Aradról áviraíozzák: A Mackcnscnjjad- 
sereg kebelében alakult katonatanács elnöke. 
Uraim mérnök, egy hírlapírónak a következő­
ket mondta:

Néhány nappal ezelőtt hadseregünk 
központi katonatanács a következő sürgönyt 
küldte a berlini katonatanácsnak:

Közöljük, liogy diktatúrának nem vetjük 
alá magunkat, bármilyen oldalról is jönne 
az. A demokrácia alapján állnunk és köve­
teljük a nemzetgyűlés mielőbbi összehívá­
sát, amelyre mi is küldünk majd képviselő­
ket. A munkás- és katonatanácsok forra­
dalmi hatáskörének nem szabad a kormány 
végrehajtó hatalmát korlátozni, csupán fel­
ügyeletet kell gyakorolniuk a kormány mű­
ködése lelett.

.1 íelforgató radikális eszmei; es a bol- 
sevikizmus távol állnak tőlünk. Ezt is meg­
táviratoztuk a berlini katonatanácsnak, hogy 
minden ilyen irányit törekvés ellen a leghatá­
rozottabban állást foglalunk.

A Mackcnscn-liadscrcg jelenlegi helyze­
téről és várható sorsáról a katonatanács el­
nöke igy nyilatkozott:

A francia hadsereg azt követelte tő­
lünk, hogy internáltassuk magunkat es egyez­
zünk bele azokba a fegyverszüneti feltéte­
lekbe. amelyekben Magyarország az entente- 
hatalmakkal megállapodott. Mi előbb energi­
kusan tiltakoztunk ez elleti, de később a haza 
érdekét figyelembe véve, mérlegelni kezdtük 
az internálás eshetőségét. És végül is bele 
kellett egyezni az inlertuíhísba, nehogy a fran­
ciáknak iiriigyet adjunk a fegyverszüneti szét - 
zndés megsértése címén arra, hogy országun­
kat megszállják. Az internálás egykori szö­
vetségesünk termetén, Magyarországon fog

megtörténni. Mindent elkövetünk, hogy honfi­
társainkat meggyőzzük arról, hogy ez a szo­
morú lépés az egész nemzet érdekében szük­
séges és elkerülhetetlen. Persze, nem vállal­
hatunk garanciát arra nézve, hogy ez a had­
sereg, amely négy és fél éve szakadatlanul a 
fronton van s amely előtt most végre nyitva 
áll a hazavezető ut, simán beleegyezzék az 
internálásba, zl katonaság kitart a német köz­
társaság eszméié mellett s olyan kormányt kí­
ván, amely mögött zárt sorokban áll az egész 
német nép.

Ax entente még aem ad élőimet 
Kémetorsxágeak

London, december 5. A Westminster Ga 
zette Ívja: A Németországba bevonuló csapa­
toknál' levő tudósítónk első jelentései nem en 
gednek határozottan arra következtetni, hogy 
az ország közel volna az éhínséghez. Ellenke­
zőleg, tudósítónk arról tesz jelentést, hogy a 
Rajnavidéken a lakosság olyan viszonyok kö­
zött van, aminőket Belgium és Franciaország 
megszállott része evek óta nem ismert. Sem­
misem vad arra. hogy a lakosság nélkülözése­
ket szenvedett volna. Igaz. hogy nem Ítélhet­
jük meg cg s Németország viszonyát a Raj­
na vidék alapján, azonban a szövetségesek n 
fennálló éhínségről erősebb bizonydékokai kö­
veidnek, mini az eddigiek voltak, mielőtt Né­
metországnak élelmiszereket szállítanának.

Az a»goi mnnhásság 
az ímperlálfzmus ellen

Stockholm, december 5. A Politiken egy 
Angliából visszatért utazó elbeszélése nyomán 
jelenti Bergenből, hogy Angliában a válasz­
tási küzdelmet hallatlan hevességgel folytat­
ják. A választási küzdelem mindinkább az im­
perializmus elleni küzdelemmé alakul a szo­
cializmus javara. A munkáspártok körülbelül 
300 kerületben támadnak, azonban pénztárak­
kal es lapokkal nem rendelkeznek.

A nemei íronórökos lemondása
lleriin, december 5. A Deutsche Allge­

meine Zeitung értesülése szerint a volt trón­
örökös már aláírta lemondási okiratát.

Msssrifc de. cégéi leintik
Hetin, december 5. Henrik herceg prekla­

mációjára a „Vorwärst" megjegyzi, hogy 
mindenki elmondhatja ugyan, ami a szivén 
fekszik, azonban monarchikus üzelmeket egy­
általán nem fognak eltűrni. A volt uralkodó- 
család tagjai a forradalom részéről olyan bá­
násmódban részesültek, aminőt a világtörté­
nelem egyetlen forradalma sem ismer. Még a 
volt estiszárnak es a volt trónörökösnek sem 
kellett volna elmenekülniük, ha csak egy kis 
megértést tudtak volna tanúsítani. Az excsá- 
sztir fivérének Iliinél kevesebb feltűnést kell 
csinálni és tartózkodni kell a további prokla- 
máeióktól.

I I I roNK/AiVUJNk : 
Szerkesztőség 
Nyomda .

18. sz. 
18, sz,

Habsburg1 Vilmos
a, lemfoergi csatában

ÖO

Egy volt főherceg az ukrán csapatoknál

Hies, december 5. A Mührisoli-Ostraucr 
Zeitung egy l.emhergből hazatérő tiszttől ar­
ról értesül, hogy Vilmos főherceg. Károly 1st 
van főherceg fia. november 18-án, amikor 
Lembergben javában folyt a harc a lengyelek 
és azukránok között, Lembergbe érkezett és 
felajánlói ni szolgálatúit az ukrán parancsnok­
nak. Habsburg Vihnost. aki legutóbb Kclct- 
Ukra,inában egy ezred parancsnoka volt, az 
ukránok szívesen fogadták, de szolgálatait 
nem vették igénybe.

Amikor a csata eldőlt és a lengyelek be­
vonullak Lcmbergbc, az a hír terjedt el, hogy 
a lengyel katonai parancsnokság Habsburg 
Vilmost statáriálisaa kötél általi halálra ítélte, 
ez a hir azonban nem bizonyult valónak. 
Habsburg Vilmos az ukránokkal együtt el­
hagyta Lemberget és jelenleg Kolomeában 
tartózkodik.

A kalandosan hangzó hirt főleg az teszi 
érdekessé, hogy a volt Vilmos főherceg atv.ia, 
Károly István, sokáig mint a lengyel' trón je­
löltje szerepelt s fia most az ukránokhoz 
állott.
OöOOOOOOOOOOOOOOO

7960 kili kört is apói kitó 
a Böitópt a létezni csizmáiknak

A rokkant és hadból visszatért iparosok 
segítése

A közélelmezési ügyosztály agilis és am­
biciózus vezetője. Zöld József tb. tanácsnok, 
akciót indított, hogy a debreceni csizmadia 
iparosok anyaghoz és ezzel munkaalkalom­
hoz jussanak. Akciójának sikere is lett, ameny- 
nyiben a Borközpont 7960 kiló bőrt és bőr- 
anyagot küldött az iparosok részére.

Erről és a teendő intézkedésekről Zöld 
József ih. tanácsnok a következő közleményt 
adta ki:

A Borközpont ma arról értesített, hogy 
a kisiparosok között leendő elosztás végett 
kizárólag esizmakészités céljaira közbenjárá­
somra 900 kgr. talpbőrt, 300 kgr. talpbélést, 
900 kgr. talphulladékot, 1350 kgr. tehénbőrt, 
4500 kgr. bélés sewret bőrt Vágó Zsigmond 
budapesti bőrnagykereskedőnél kiutalt.

Mielőbb intézkedni fogok, hogy a szállí­
tási nehézségek elhárításával ez a borkészlet 
fegyveres erő őrizetével Debrecenbe szállá 
lasst k és az iparosok között kiosztassék.

Csizmadia iparosokkal folytatott értekez­
letünkön létrejött megállapodás szerint a ki­
osztásnál előnyben kell részesíteni a rokkan­
takat. és a hadból visszatérőket. Attól a céltól 
vezéreltetve, hogy a kiosztás nehézségei miatt 
panaszok elő ne forduljanak, arra kérem az 
érdekelt iparosokat, hogy a bőrkiosztási ter­
vezet elkészítésénél leendő közreműködés vé­
gett a rokkant csizmadiák egy, a hadból visz- 
szatértek egy és a hadba nem vonult meste­
rek képvselőjeként két szakmabeli mestert 
nevezzenek meg és azoknevét és lakását tu­
dassák a Népruházati Hivatallal, hogy annak­
idején mcgliivhatók legyenek.

Hozzájárulok ahhoz, hogy a meglevő 
készletüknek felét vidéki vásárlóknak utal­
vány nélkül eladhassak. Tartoznak azonban a 
vevők neveit és lakcímét feljegyezni és azt a 
Népruházati Hivatallal tudatni azon ok miatt, 
liogv a vidéki vevőknek eladott csizmáknak 
megfelelő bőrt a Borközponttól jogosan köve­
telhessük. 1 artoznak továbbá a Népruházati 
Hivatal költségeire minden pur csizma után 
a vevőktől egy koronát beszedni és a Népru- 
húzati Hivatalnak jegyzék kíséretében beszol­
gáltatni. A most kiutalt bőrökből készítendő
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csizma felerészben vidéki vevőknek szinten el­
adható lesz ugyanilyen feltételek mellett. 
Tekintette! arra. hogy a most kiutalt bőrök 
még a borkereskedőnél Budapesten vannak, 
azok kiosztására előreláthatólag csakis a jövő 
hét végén kerülhet a sor.
OOOOOOOOOO OOOOOOÖ

Äz entente kérni fogja 
azexcsászárkiadását

o<>
Hen t, december 5. A „Petit Párisién“ 

szerint az angol, francia és olasz miniszterek 
londoni értekezlete egyhangúlag azt ható 
rozta, hogy Hollandiához jegyzéket fog in­
tézni az excsászár kiadása tárgyában.

ti á g a , december 5. V i n k z o p tor- 
radalin1 szocialista képviselő kérte, hogy a 
külügyminiszterhez interpellációt intézhes 
sen a volt német császár hollandi tartózko­
dása és a német csapatoknak Stid-lámbur 
gen ;it történt átvonulása, valamint a galíciai 
szidó pogromok ügyében. Kérelmét a máso­
dik kamara túlnyomó többséggel elutasította.

Mar hand képviselő kijelentette. hog\ 
ha a volt német császár hollandiai tartózko­
dása a külföldhöz való viszonyban nehézsé­
get támaszt, akkor a holland kormánynak fel 
kellene szólítania az excsászárt, hogy térien 
vissza Németországba. Ami a német csapa­
tok limburgi átvonulását illeti, a szövetsége­
sek elkéstek panaszukkal, különben is csak 
az volt a szándékuk, hogy panaszukat poli­
tikai célokra használják fel.

Bécs, december 5. A „Politische Rund­
schau“ a következőkben tudósit Vilmos ev­
esászár állapotáról: A császár nagyon rossz 
sziliben van. Teljesen megoszlik és nagyon 
levert. A nap legnagyobb részét olvasással 
tölti és csak néha tesz rövid sétákat a kas­
tély parkjában. Környezetével nagyon ke­
veset beszél. A császárné, akit az események 
nagyon megviseltek, szintén sokat beteges­
kedik.

Bern, december 5. Londonból jelentik: | 
Barnes angol miniszter Dublin ban tartott 
beszédében kijelentek', hogy Vilmos excsá­
szárt tel kell akasztani. A császár a háborít 
kitörése előtt egy hónappal résztvett egy ér­
tekezleten, amelyen elhatározták a háborút.

Bérli ti. december 5. Eisner Kn : 
bajor miniszterelnök egy Bad-Iblingben tar­
tott gyűlésen kijelentette, hogy legközelebb! 
megkezdik a berlini külügyi hivatalnak a há-i 
boriira vonatkozó aktái nyilvánosságra ho­
zatalát. Ezekből az aktákból, amelyek Vil­
mos császár ellenjegyzésével vannak ellátva, 
ki fog tiinni, hogy ki dönötte a világot ebbe 
a szörnyű katasztrófába. Vilmos császárnak 
az aktákon tett megjegyzései ugyanis azt 
mutatják, hogy a császár akarta a háborút, 
még pedig győzelmes háborút akart, amely 
öt nagy emberré teszi.

-o
T® i * 9* «* á *»Az extronorokos

a vezérkart okolja mindenért
Hohenzotlern Frigyes Vilmos nem irt alá 
semmi okmányt Már 1914. őszén el­

veszettnek tartotta a háborút
Amsterdam, december 5. \ Reuter new- 

yorki jelentése szerint az Associated Press le­
velezője hétfőn beszélgetést folytatott a volt

nemet trónörökössel. Hohenzotlern Frigyes Vil­
mos többek közt azt mondta, hogy semmiről 
sem mondott le, semmiféle okmányt nem irt 
alá, de ha a német kormány az amerikai vagy 
a francia minta melleit döntene, ug.v tökélete 
sen megélt aszik az egyszerű polgár helyzete 
vei és kész arra. hogy hazája érdekében min­
dent megtegyem

Ura a kérdésre, hogy nézete szerint mi­
kor vete a háború a sorsdöntő fordulatot, azt 
felelte, hogy meggyőződése szerint Németor­
szág Ibi t. októberében vesztette el a háborúi, 
a mariiéi csata után. amelyet Németország 
nem vesztett volna el. ha a vezérkari Uittök 
uralkodni tudott volna az idegein. (’) akkor 

icgkisérelte, hogy a vezérkar, ha kell. nagy 
áldozatok arán is beket kérjen. A hehe kedvéin 
iik koriban lűzászt is feláldozta volna. Xzonban 
a vezérkar azt felelte neki. foglalkozzék a sa­
lát ügyeivel -és szorítkozzék hadseregének ve­
zetésére.

Ami a háborít kitörését illeti, a külföldön 
elterjedt hírekkel szemben kijelenti, hogy ó 
sohasem akarta a háborút és kitörésének pilla­
natát nagyon alkalmatlannak tartotta. Kezdet­
től’ fogva az volt a meggyőződése, hogy Anglia 
részt fog venni a küzdelemben, de Henrik her­
ceg és a Hohenzollcrn-csaláil többi tagja nem 
osztották ezt a nézetét.

Elkeseredéssel beszélt a volt trónörökös 
a vezérkar munkájáról, amely sok tévedésért 
felelős, egyebek között az. idei márciusi offen- 
zivácrt, amelyben jobb meggyőződése ellenére 
kelleti résztvennie. Kijelentette továbbéli hogy 
-a német háborús politikának Litdendorff volt a 
ajtó ereje. Mindenburg csak névleg volt annak 
vezetője. Ludendoríi és vezérkara folytonosan 
Ickicsinylették az ellenség erejét és státusain 
hitt ék,hogy Amerika oly sok halomit fog a 
húrén ne vinni, amennyi tényleg résztvett a 
háborúban.
OOOOOOÖOOOOOOOOOO

HÍREK
oo

Hazatérő magyar csapatok harca 
Salzburgban. Salzburgból táviratozzak: A 
december 4-ikéről 5-ikére virradó éjjel a 
salzburgi pályaudvaron a nyugati harctérről 
haza igyekvő magyar csapatok és a pálya- 
udvri őrség között lövöldözésre került a sor. 
A harc során többen megsebesültek.

Megalakult a debreceni kereskedők
szakszervezete. A debreceni kereskedők ma 
délelőtt igen népes gyűlést tartottak, ame­
lyen kimondták a kereskedők szak szerveze­
tnek megalakulását. A gyűlésen Rád ó 
Rezsi) dr. kereskedelmi és iparkamarai tit­
kár, Bardos Géza a Kereskedő Társulat 
főtitkárja és Goldmann Ármin dr. az 
( hitke debreceni titkárja, elnököltek. A szak­
szervezet megalakulásának kimondása után 
megállapította a közgyűlés, hogy a szabad- 
szervezet tagja lehet minden debreceni vagy 
hajdmnegyei önálló hivatásos kereskedő. Ä 
szakszervezet célja a tisztességes kereske­
delem minden jogos érdekének védelme. A 
szervezetet országossá fogják fejleszteni. • 
Az egyes szakmák, esetleg rokonszakmák­
ká! csoportokba fognak tömörülni. Minden 
szakcsoport külön vezetőséggel fog bírni és 
delegáltakat nevez meg, akikből szakszerve­
zeti tanácsot alakítják meg, amely az eléje 
terjesztett ügyekben kötelezően dönt. A köz­
gyűlés mindjárt meg is jelölte az egyes 
szakcsoportokat. Egyben egy bizottságot kill 
dótt ki. amely a szakszervezet nevében a 
kereskedelmi alkalmazottak szakszervezeté­
nek megbízottjaival tárgyal a fizetési igé­
nyeknek a miniszteri rendelet és a méltá­
nyosság alapján való teljesítése ügyében. E

fontos bizottság tagjai lettek Hegedűs Sán­
dor, Jóna János, ifj. Kardos László, Kontsek 
Géza, Schlaehta János, Ullmann Salamon.
A közgyűlés ezután az alapszabályok és a 
program kidolgozására bizottságot küldött 
ki. amelynek tagjai lettek Békés laijox. Far­
kas Andor, Frank Ede, Goldmann Ármin dr.. 
Hegedűs Sándor, László Béla, Löfkovits Ar­
tur, Mogyoróssi Győző, Radó Rezső dr„ 
Schlaehta János, Ullmann Salamon. Az illés 
az elnök lelkes és buzdító szavai után véget 
ért.

Polgári Radikális Párt. A polgári ra­
dikális párt kebelében 4-én este megalakult a 
nevelőmunkások szakosztálya. A nagyszám­
ban megjelent nevelőmunkás a legnagyobb 
lelkesedéssel tette magáévá a párt kultúrpo­
litikáját (az iskolák államosítása, ingyenes 
közoktatás, a vallásoktatás reformálása, az 
iskolának az életbe való intenzivebb kapcso­
lata stb.) Tegnap este a párt végrehajtó bi­
zottsága tartott gyűlést, amelyen több fontos 
kérdést tárgyaltak és előkészítették a 8-iki 
nagygyűlést. A bizottság a nemzeti tanács­
ban megüresedett helyekre a nemzeti tanát-, 
felszólítására 2 tagját é>s pedig Ritter Igná­
cot és Xelingcr Edét delegálta.

— Pogrom egy német-cseh városban. 
Briimiből táviratozzak: A „Tagesbote“ je­
lenti: Hol Is eh au város tegnap éjszaka 
nagy kihágások színhelye volt. Ejfél után 
negyed I órakor cseh-szlovák katonák, mi­
után előzőleg egy vendéglőben mulattak, .i 
losefgasséba vonultak, ahol teljesen kifosz­
tották az összes üzlethelyiségeket és raktá­
rakat. Az őrséget rövid kézitusa után lefogy - 
verezték. Grünbaum zsidó kereskedőt, aki 
nemrégen mint rokkant tért vissza a harc­
térről, két bajonetszurással és haslövésscl 
megölték. Grazer Hugó likőrgyárost szintén 
agyonlőtték. A fosztogatás egész éjjel tartott 
Reggel a város többi részére is átterjedtek, 
a kihágások. A reggeli órákban Consteinből 
katonai kirendeltség érkezett a rend helyre- 
állítására, azonban állítólag ez a csapat is 
résztvett a fosztogatásban. Az ismert Beér­
tél e ruhagyárat teljesen elpusztították és ki­
fosztották. A kár több millió koronára mg. 
HolLschau városnak csaknem egész zsidó 
lakossága, vagyonától kifosztva, tegnap el­
hagyta Hollschaut.

A F’olgári Asztaltársaság gyermek- 
ítnullázására újabban a következők adakoz­
tak: Kereskedelmi csarnok ő/ó K, Frankéi 
Jenő gyűjtése 220 K. István gőzmalom 100 
K, Kiss Antal, Uzy Andor. Ungerleider Gá­
bor 50 -50 K, Schwarz Hugó, Somos,sy 
László, Faipar r. t. 30—30 K. Franki Andor 
25 K. Szlávy őrnagy. Nagy Jenő, Sándor Ár­
min. Horváth Sándor dr., Kuczik Gábor, 
Debreceni Lajos r. t„ Rosenfeld Hermann, 
Hevesi Gyula, Krausz Albert 20—20 K, Ma­
gyar-osztrák bank, özv. Reschmatiin Ár­
minná, Kesserii Lajos dr., Kardos László. 
Stark József, Stern Sándor, Wohl Adolf, 
Vass Gyula, Schwarz Adolf, Ungerleider 
Miklós, Ungerleider Hajnalka, Reisinger Ma­
riska, Kupferstein Jakab, Márkus Jenő, Ble- 
yer Andor, Wiener Adolf, Vass Laci, Mond­
schein Jenő, Főim József, Kenyeres Károly. 
Rosinger József, Forral Ernő, Preisler Mór. 
K epp ich Béla, Trigarsky Emil, Blcyer Mík- 
lós, N. N„ Langer Imre, Weisz Béla (Lrmi- 
hályfalva), Képes Sándor, Kupfer Ignác, Jó­
nás Albert, Dénes Izsó, Borgida Farkas 10— 
ló K, Farkas Ignác dr. 7 K, Gyémánt Samu 
ó K, Fischer Jakab, Rahmer Sándor, Sipos 
Ferenc, St. F., Blcyer Mór, Hajós Zsigmond, 
Reich Viktor, Miklós Emil, Hirn Emii, 
Schwarz Mayer, Lusztig Dezső, Láng Mik­
lós, Link Gyula, N. N„ Müller Jenő, Gold­
stein Menyhért, Schneer Mózsi, Pollák Zsig- 
mond, Blcyer Miklós, Goldmann József, Haj­
nal Samu 5 -5 koronát. Az elnökség.

Dr. Klein Jenő belgyógyász rende­
lését megkezdte gróf Dégeníeid-tér 3, szám 
alatt. Rendel d. e, 8—1 Óéig és d. u. 2—■4-ig.
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A város pénzelnek elhelyezése. A vá-1 fogva felhívjuk sertéshizlaló tagjainkat, hogy 
jősi házipénztár felesleges pénzének elite-rnin.-kint 90 koronát 3 napon belül befizetni 
lyezésc érdekében a városi tanács ajánlatié-* szíveskedjenek, mert másképen az árpa lé­
teire hívta föl a Magyar Általános Hitelbank szállítása iránt nem intézkedhetünk. A hiz- 
ímhrppAni fiókiái rrz Alföldi TaknrAknénz- ktlási engedélyek átvételéről szóló elismer­

ve nyék a befizetés alkalmával felmutatandó.
debreceni fiókját, az Alföldi Takarékpénz 
:árt, az Általános Forgalmi Bankot, a Deb­
receni Hitelbankot, Ipar és Kereskedelmi 
Bankot, a Takarék és Hitelintézetet, a Köz- 
gazdasági Bank és Váltóüzletet, a Debreceni 
Első Takarékpénztárt. A zárt írásbeli aján­
latokat 12-én déli 12 óráig kell beadni. A ta- 
tanács azután az ügyet a közgyűlés elé ter­
jeszti.

Ny öle osztály II népiskolák lesznek.
Budapesti tudósítónk táviratozza: Juhász- 
Nagy Sándor közoktatásügyi államtitkár 
úgy hírlapíróval folytatott beszélgetés során 
kijelentette, hogy a közoktatásügy reformja 
munkálat alatt van. Az államtitkár kijelen­
tette:

A népiskolákul nyolc ősziülyuakkú 
akarjuk tenni. A középiskolákat újjászervezzük 
A hetvenedik éviiket betöltött tanerőket nyug­
díjazzuk.

-- A kereskedelmi alkalmazottak a tel­
jes vasárnapi in unkaszünetiért. A magán­
tisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak 
országos szövetségének helyi egyesülete 
vasárnapi nagygyűlésén határozatot hozott 
hogy a teljes vasárnapi mnnkaszünetet mar I 
a legközelebbi vasárnap ha másként nem | 
megy saját erejéből életbe lépteti. A> ; 
egyesület vezetősége azonban értesülvén 
időközben a kereskedők szakszer vezetetlek 
alakulásáról, elhalasztotta iiatározatánaK 
végrehajtását, minthogy időt akar adni a 
főnöki érdekeltségnek, hogy a munkaszüne. 
Ügyét saját hatáskörében kedvezően elin­
tézze. Jól tudják az alkalmazottak, hogy a 
főnökök 90 százaléka szívesen eleget tenne 
az alkalmazottak jogos óhajának — ép ezevt 
elvárja hogy a reníteuskedő kisebbséggel 
szemben érvényt szerez az uj . kereskedői 
szervezet a nagy többség akarataim es ez

A városi zenekari tanszék betöltése.
A városi zeneiskola igazgatósága elöl erjesz­
tést tett a tanácsnak hogy a növendék zene­
kar vezetésére és a zenekari tanszék elő­
adójául S /. e n k á r Mihályt, a budapesti fil­
harmonikus zenekar volt karnagyát, az is­
mert opera-karmestert alkalmazzák óradíjas 
tanárként. A városi tanács az előterlesztést 
azzal adta ki újból az igazgatóságnak, hogyazzal adta ki moot az igazgatósáéira*. ;; ... „ czeeénv
kérje ki ez ügyben a zeneiskola felügyelő bt- ' ■ ,on koronz, ado

Hangya szövetkezet Debrecenben,
A „Hangya“ fogyasztási és értékesítő szö­
vetkezet alapítási munkáját megkezdettek s 
kibocsáitották az aláírási felhívást. Lgy üz­
letrész 20 kor. Jelentkezhetni lehet december 
15-ig. Aláírási helyek: 1. Gazdák és io d- 
munkások részére a Debreceni Gazdasági 
Egyesületben Rácz Lajos titkárnál, Piac-u. 
6l" I em — 2 Bárkinek: Barcza Andornál 

1 Csapó-utca 1. sz. Blattner József üzletében 
el e 8—9-ig és d. u. 1—3-ig. — 3. Bask Béla 
tanítónál Csap-utcai iskola, reggel 8—10-tg. 
A szervezőbizottság.

Adomány. A városi tanács mai ülé­
sén köszönettel vette tudomásul, hogy Stre-

gyermeKck fel­
ruházására. 200 koronát"adott. A tanács ez 
összeget a felruházást végző népjóléti hiva­
talnak. adta ki.

A Magyarországi Vasutasok Szövet­
sége (szociáldemokrata szakszervezet) ve­
zetősége értesíti a vasutas elvtársaka., hogy 
az Attila-tér 6. sz. alatti Szervezeti iroda te- 
'cionszáma 12—75. Ugyanitt tartoznak el­
számolni a bizalmi emberek c hó 8-ig a no­
vember havi tagjárulékokkal.

Szegény gyermekek felruházása. A 
szegény gyermekek felruházására alakul. 
Polgári Asztaltársaság szombaton, e ho 7-en sárnapi nagvgvmvse,,, ^ CV1cr„sfircsarnok összes helyiségeiben 

helybeli viszonyokkal | éy. köz$rvüléssel egybekötött felruházó 
esté'yét. Felruházás kezdete délután télhat 
órakor, amely után tisztújító közgyűlés, tar- 

. sasvacsorával egybekötve záróráig, larsas- 
reskedöket és más érdekelteket, hogy a köz- vacsora étlap szerint. A zenét Kiss Be la ze-
e»átás, hivatal által kiadott J^^^Sn^lSÍStetíü foga­
in iu tán az házi szükséglét céljait szolgaija, t hlui.

zottságának javaslatát is és úgy terjessze az 
ügyet ismét a tanács elé. Az ügy valószí­
nűen legköze'ebb már ismét a tanács elé ke­
ni1, Szcnkár Mihály megnyerése a zeneiskola 
részére bizonyára naev nyereség lesz. mert 
a fiatal karmester vérbeli kiváló zenész em­
ber. aki zenei tudásának és művészetének 
nini egyszer adta fényes minijeiét.

- A Radlká'ls Párt és a városi politika. 
Az országos politikán, a leien és lövő naev 
kérdésein kívül, városunk fejlődése érdekű 
leginkább polgárságunkat. A radikális párt 
városi politikáját a vasárnapi nagygyűlésen 
vázolja a párt több, a 

I ismerős tagja.I Kiadják» rumot. X rendőrfőkapitány
la következő közlést adta ki: Értesítem a ké­

miádén további engedély és igazolás nélkül 
u megfelelő rummennyiség kiadható.

_ Kataszteri változások bejelentése. Az 
adóhivatal eíhivja az érdekelt földbirtokoso­
dat hogy 1918 év folyamán a foldmivele- 
sükben beállott állandó jellegű változtatáso­
dat u fent jelzett hivatalban azonnal jelent­

ék be Csak állandó jellegű változások je-szervezet a nagy tutmseg a-Kuraiana* v, <eK ne vsa* aiuum,, „
/Cl elejét veszi annak, hogya z alkalmazottak k mondok be mim Pl. ni szó lók «Rétese, tr. 
és velük együtt a szervezett összmunkassag uősités, erdők kiirtása, legelők, rucK. vág 

hatáskörében és saját eszközeivel mindazok efltörése. termo területeknek a ta-a maga ----- ....
léptesse életbe a teljes vasárnapi tnunkaszu- 
netet. melynek legkésőbb e ho lo-re az 
egész vonalon valósággá kell valuta, 
zottak Országos Szövetsége Debrecen; 
Magántisztviselők és Kereskedenni Alkaltna- 
Fgyesülcte.

Decentralizálják a Katona-Otthont.
\ hadügyminiszter rendeletére a kormány­
biztos tirendelte a Katona-Otthon decentra­
lizálását. Ezentúl minden laktanyában lesz 
katonaotthon, ahol a katonák reszel e lapo 
tartanak, könyveket es egyéb szórakoztató 
dolgokat. Ilyen otthon a 39. kvaiogeztu1 lak­
tanyájában működik is és mar bilhatddal ,s 
tolván szerelve. A központi iroda azért meg­
marad és ex intézi az adminisztrációs Wir­
ket.

laj viszonyok "folytán terméketlen területté 
változása stb. Ugarban hagyott területek 
változás tárgyát nem képezik. Kétség ese­
tén a birtoknyilvántartási hivatal ad felvilá­
gosítást.

X kovászos kenyér előállítása. A rend­
kívüli viszonyok között a gyártási és szállí­
tási nehézségek miatt sajnosait tapasztalta a 
közönség, hogy a mindennapi kenyér előállí­
tásához szükséges élesztőmennyiség ahg- 
alig vagy tgyáltalüu nem all rendelkezésre 
,\ .rvártási és szállítási nehézségeken kn-ul 
az élesztöhiánv magyarázata abban rejlik. 
l,0irV az ország élesztőgyárainak legnagyobb 
része megszállott területeken van. Az elesz- 
tőihánv okozta szükségen óhajt segítem az 

'Sbb közölt eljárás, mely az élesztő nelkun 
c,A.,L.Ac7i,-t heieleiités Vázsonyi Jenő ken vér előállitását ismerteti us ajanlja a ko- 

; i t n i^ h / os.: a következő zö„ségnek. Tudvalevő dolog hogy a regi vi-
szenugyek korman.vbndos ,.||alil[ok_ . azdasszonyai kovásszal sütöttek ke-

rendeletet adta ki. ^etd, tartoznak de-; „yerüket. amely éppen olyat; kellemes .zu, 
a,mbÄÄ á náluk "vő szénkészletet az éppen olyan élvezhető volt, mmt a ma, ücsz-

dimk és hirlapilag nyugtázunk.
— Gondoskodás a Debrecenbe lövő me­

nekültekről. A magvar belügyminiszter ren­
deleté a'apián. amely a nemzetiségi vidékek­
ről menekülő magyar tisztviselők es lakosok 
segélyezéséről intézkedik, a Debj ecenbe 
ilyen menekültek ügvemek és segélyezésé­
nek ellátásával a szegén vügvt bizottságot es 
a népió'ti hivatalt, az elhelyezssel a rendőr­
séget bízta meg. A segélyezés a miniszté­
rium terhére történik.

_ Mértékhitelesités. A kamara ezúton 
közli érdekeltségével, hogy az időszakos 
mértékh-telesTés a lk624--1914 sz. keresk. 
min. rendelettel történt beosztás folytan Deb­
recenben 11., Hl - IV. kerületében lakó, érde­
keltek részére folyó évi december hó 4—>51. 
időközben és pedig az érdekelt feleknek köz­
vetlenül posta utján megküldött telnrvo lev. 
lapokon közelebbről feltüntetett időpontban 
eszközöltetik.

Országos Szénbizottságnak (Budapys.. X
műm U
v rendelet megszegői kihágást k 
és h hónapig terjedhető Uzara ta us jm wo 
rónáig terjedhető pénzbüntetéssé! bűmet

A Polgári Asztaltársaság által feku-
házandó már ruhát próbált
Dk. hogy szombat üéltttáno orakma Dréhe,
tttermében jelenjenek nie,..
ret I o. fiút jelentkezesre kérjük.

Arpakiutalás sertéshizlalasva A ^
, * i-ípv/e-rzési csoportjának vtze

amalmazuiUt .2 -l|e|mezési miniszter ser- 
tosege közli: A koz - ...„-ti utalt ki
tus takarmányra '»-izm
sertés hizlaló tagjamkna.x. y- 
íejébeu mm.-ként A) ko’ "wyveres ki-
ménynek beküldeni es i y- 0Ilvara
séret es szállítási ^Jtségek címen o 
még nagyobb költségeink is Dsznes.

színház

árpát utalt ki
árpa vételára 

kel! a haditer

ivef készített kenyér. Ha két kgr. lisztből 
óhajtunk élesztő nélküli kenyeret készíteni, 
az eljárás a következő: 2 kgr tiszte ontuns 
féloldalt cgv fatálba, veszun* hozza 10 ók gr. 
kovászt, ezt egy deciliter jo langyos vízbe 
összemarkoljuk, aztán annyi bsztet veszünk 
!io//á liogv félkemény kovászt n\ írjunk be- 
S Íií«l » K1V« tol "iiuyi vastagság« | 
Pszt el szórjuk be. Három óra múltán a ko-, 
v'is/ teteje teljesen meg fog repedezni es 

‘ vésse besüpped. Akkor újra raveszmij ha-' 
rom deciliter jó langyos vizet es az «»óbb* 
éli írással elkészítjük újra a kovász , met, 
kél óra alatt teljesen meg fog repedezni.
1-ir ni újra rá öntünk 4 deciliter langyo.s.vi-

U hözz esszük a sót es bedagasztjuk ren­
dé,: tésztává. Dagasztás után félórát pihenni 
t vjuk és kiszakítjuk kosárba Ezen mun­
kálatokat hét órával a kenyér bevetése ch„. 
kell megkezdem.

mDsorí

Csokonal-sxinh az
PÉNTFK • Egy férj. aki mindent tud, bohózat. 
SZOMBAT: Elvált asszony. C) bérlet 
VASÁRNAP: Délután: Túl a nagy Kriva 

mm. Este: Mágnás Miska, Zöldhelyi 
Anna felléptével.

Vígszínház
PÉNTEK. Éregolia estélye.
SZOMBAT: Fregolla estélye.

Délután: Egy férj, aki mindent tud.
X XSÁRNAP: Fregolla estélye.

Délután: Szegény ifjú története.

Zilahi Pál — BMtzky kadét
Régi szép művészi esték emlékét eleve­

nítette meg ma este egy művész-név, ame­
lyet sok színházi dicsőség fénye ragyog kö­
rül: a Zilahi név. A nagy Zsilt művész fia 
Zilahi Pál mutatkozott be abban a szerep­
ben, amely valamikor édesatyjának Zilált. 
Gyulának volt parádés nagy szerepe: a Do- 
lovai nábob Bilitzky kadetjének szerepében.

X fiatal művész fejlődő tehetségű, talentumos

‘■J.., .... . .. . . 1., u-,-.-. V ^ .... »*
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színész, nagyon kedves egyéniség, rokon - 
szenves megjelenés. Vérbeli szinészvoitár 
igazolja az otthonosság és % ok-sok készség, 
amellyel a színpadi munkái el tudja végezni. 
Beszéde kellemes, nyílt és érthető. Egyes 
jeleneteiben, mint például a második fölvo­
nás jelenetében, amikor becsipve beszélget 
Tarján főhadnaggyal, pompás volt. A közön­
ség nagy szeretettel és rokonszenvvel fo­
gadta a fiatal Zilahit, akii a zsúfolt nézőtér 
szinte ünnepelt és sokszor hivott a lámpák 
elé. A taps és ünneplés egyrésze tagadhatat­
lanul ama kiváló művész páré, amelynek 
nagy művészete ifjúit meg Zilahi Pálban. — 
Örömmel és szeretettel üdvözöljük őt a deb­
receni színpadon.

A színházi iroda hírei, Er ego 1 i a ven-
dégjátéfca. Ma kezdi meg Fregolia, a vi­
lághírű átváltozó művésznő öt napra terjedő 
vendégjátékát a Vígszínházban. Fregoliát a 
fővárosi lapok híradása nyomán nagy ér­
deklődés várja. A Fővárosi Orfeumban a 
művésznő három hónapig mint slágerszám 
szerepelt. Előadása minden-képen rendkívül 
érdekes. Műsorának kiemelkedő része az 
énekszóid, soprán és bariton hanggal. A 
Oyorspincér cimü egyfclvonásos bohózat, a 
melynek hét szerepét mind Fregolia játszit 
tüneményes átváltozással. A hires zeneszer­
zőket mutatja be karakterisztikus dirigálás­
sal. Nagyon érdekes a modern bűvész mutat­
ványa, amelyen igen sokat kacag a közön­
ség. Az, előadás keretében színre kerül Mis­
ter Galambos cimü egyfclvonásos falusi kép. 
melyben a színtársulat tagjai játszanak. Az, 
előadás 7 órakor kezdődik. — Egy férj, 
aki mi n dent tu d vígjáték kerül színre 
ma B) bérletben a Csokonai színházban. — 
Szombaton délután a Vígszínházban mérsé­
kel: helyárakkal az Egy férj aki mindent tud 
vígjáték kerül színre. A Csokonai színház­
ban mérsékelt helyárakkal a Túl a Nagykri- 
vánon operett és nem a Kedélyes lovasrendőr 
kerül szinre.

Suzanne ürandais, a legbájosabb francia 
fihnmüvésznö főszereplésével a „Sárarany" 
cimü négyíelvonásos drámát mutatja be ma 
az Uránia. A francia filmtechnika nagy hala­
dását mutatja ez a gyönyörű film.

A szenvedély rabjai egy rendkívül ár- 
dekfeszitő dráma keretében az emberi szen­
vedélyek romboló hatását mutatja be ez a 
film-mü. Ma pénteken mutatja be az Apoüo. 
864—918. sz.

NYILTTÍSR.*)

•otóbiSButoroli
És lahásbBrendezéstii
legnagyobb valass 
tatban, előkelő ki

«um,a««« °a * °

Hirdetmény,
A városi közkórházi, valamint a közkór 

házba beszállított szegények eltemetése 
1919 január hó 1-től 1 évre versenytárgyalás 
utján vállalatba adatik. Az. ajánlattevők zári 
írásbeli ajánlataikat az egységár megjelölé­
sével i. évi december hó 20-án d. u. ö óráig 
a közkórház gondnoki hivatalában adhatják 
be, ahol is a feltételek a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők. Bánatpénzül 600 K teendő le. 
A beérkezett ajánlatok f. évi december hó 
él-én dr. lóth Emil tanácsnok hív. helyisé­
gében bontatnak fel s a kórházi bizottság fog 
dönteni az ajánlatok fekte

 Városi közkórház.

bftBHtCfcM FtJliOcTLcN UjSAO

A Kék Könyvek sorozatában 
eddig megjelent kötetek:

A. Strindberg: A bűnbak. Regény Pajzs Ele­
mér fordítása. Ára 8 K.

Árkád ij A vércsénk»: A Tükör lelke. Regény.
Pajzs Elemér fordítása. Ára 6 K.

Paul Rosenhuyn; Joe Jenkins detektivka- 
landjai. II. sorozat. Ára 5 K.

Jamob Wassermann: A negyvenéves férfi.
Regény. Altay Margit fordítása. Ára 8 K. 

Edgar Allan Poe: A fecsegő szív es más ti­
tokzatos történetek. Altat Margit fordítása 
Ara 4 K.

Charles Louis Philippe: Biibü. Párisi regény.
fordította Pajzs Elemér. Ara 5 K,

Id. I H. Rosny: A titokzatos erő. Fantasz­
tikus regény, fordította Laky Margit.
Ára 5 K,

August Strimberg: Mesék. Fordította Altay
Margit. Ára 5 K.

Henri Barbusse: A szerelem pokla cimü vi­
lághírű regénye. A francia 91-ik kiadás 
után fordította Simó Ferenc. Ara 10 K. 

Paul Rossenbayn: Joe Jenkins detektív ha 
lantijai i. sorozat. Ára 5 K.

Istlanthe Marés: Ulli. Nagyvárosi erkölcs­
rajz. Ára 6 K.
\0% háborús felár. Portó S5 fillér, Kapható a

HEGEDŐS és SÁNDOR
Írod. és nyomdai részv. társ. könyvkereskedésében

DEHRECZEN, főposta mellett

VISZIETEBSEBET, SÖMÚRT, BUHT
a leggyorsabban elmniaszija n Gr. FlUCl-ttlI 
eredeti, törvényesen védett „SÄABOFORIH« 
KENŐCS“. Amcs s.aga, nem pisziut. 
«műig eredeti pecsétes Dr. Flesch-télét 
kérjünk. Prodatégely K i- , nagy tégely 
tv ti —, családi tégely K lő —, kapható a 
neiybeti gyógyszertárakban vagy direct a 
leszitöní't reüdcibeiő: Dr, i t e seb E.

„Korona* gyógyiára, liyör
ÍÉ

Könyvujdonségok

Portó 55 fillér, 10 százalékos háborús felár

Ara K 8.-

! Artur Landsberger
MORAL

Pajzs Elemér fordítása
Regény
lír My Sándor regénye UJ kiadás

A KÉTLELKŰ ASSZONY
Ára K 6.—

Aagt Madelung (16—18 ezer)
A MEGBÉLYEGZETTEK 

Eordított*' dr ifi Bókay János 
Regény Ára K 10.--
Jakob Wassermann regénye

A NEGYVENÉVES FÉRFI 
Altay Margit fordítása 

t Ára K 8.-
Szíipál Árpád

TÜNTETÉS 
Versek. A Ma kiadása Ära K 8.-

VNs. Öesembt* ő

Éprd hirdetések.
Apró hirdetések egyszeri közlése ifi s/óii 

2 korona, minden további ’ 20 BHér. Vasár- 
6s ünnepnapokon 10 szóig A korona, minden 
további szó 30 fillér. Kövér betűkkel nyomot, 
rak kétszeresen számitódnak.

_

Aranyat erßstöi, 
brflllántokat, bármiffti 
szóló záloglevelelret (zl 
togcédulákat) egyéb 
tárgyakat * legmnge- 
sabb árba# veszet 
Meghívásra házakhoz is 
elmegyek. Steiner Mihály 
Szécheayt-a. 1*. szí*.

Eladó
Ondódon, a Cucábau .52 és 
fél hold első osztályú ta 
uyás földbirtok. A látókén; 
csárdán túl, a Máté tit síé 
lén, Kertész én Vértesi 
tanyával szemben, kitűnő 
gazdasági épülőtökkel el 
látva, 2 szobá« lakás, górt 
istálló stb. Értekezhetni 
Debreczeni Gazdák Bank- 
fánál, Kossuth-utca 17,

r ióné
magános, felvételre ke­
restetik az egyetemi épí 
tési vállalatnál Jelent­
kezni az irodában (Nagy­
erdőn) 1 hét

Különféle
©ég’tábla
cs egy üvegajtó eladó 
Darabos-utca 7 sz, 
alatt.

ELADÓ HÁZA*

1. Marótby-utcán 6 urobas em- 
16eil hár, ebhói A szobás utcai 
amnnalra, 3 ozoba móíusi h* 

költözésre.
7. Szevodségi-utcán 6 et<ih* 

rögtöni átvételre.
3, Mik ló»-utcai részen, főtér f* 
villamoshoz í> percnyire, *—4 

.szobás modern utcai, több 
rendbeli udvari, nagy pincék, 
kel, < szobás lakáa január?* 

átvehető, — eladó

DBZ8Ő LÁSZLÓ
irodíla. Iirúlhf-ulti 19. «to

Akiiek
tórőtt eraaya. ezlstie, 
ékszere, vagy zálotiegyi 
van riadó, kivi» meg 
Krémért Arany FKk« 
hérkéz. 3,

assiony okát $6II- 
setésselleleess a 
kiadóhivatal. « :$

Veszek vagonszamra
páco t diiznóhust, sós disznó zúzát, pácolt insrha- 
hust, valamint belsóeket, marhaizom, marhaszájat, 
marhaiodort stb., ha van hozzá kiviteli engedély. 
Áru Wienbe szállítva Ár és ajánlat cégemhez

ADALBERT TÜBSA, «VFlaisohaelohar Wien,, aíeieelatrsB»» *».

Lesznai Anna
ÉDENKER1

Versek. Nagy alakbanművészi kiállításban. 1
Ára fűzve K 9.— !

Szabó Dezső
NAPLÓ ÉS ELBESZÉLÉSEK 

Művészi kiállításban Ára fűzve K 10.— \

V. v. Heidenstam
ENDYMON

Regény Damaszkuszról. Svéd eredetiből fordí­
totta Lefíler Béla. A szerző arcképével. Verner 
von Heidenstam, a nagy svéd író, az 1916. évi 
irodalmi Nobel-dij nyertese nálunk még alig 
‘smert Ara fäzve K 7.—

Megrendelhető és kapható

Ä OZÉL HENRIK
könyv és papirker«kedésében 

DEBRECEN, ELSŐTAKARÉK-PALO"? A.
Nyomatost Hottmamt és Kronovitz könyvnyomdájában Peren.;"

Rdnyvujdonságok.
August Strindber:g A BŰNBAK. Re­

gény. Fordította: Pajzs Elemér. K
Ára - —  — — —----------- 8. -

Patil Rosenhayn: JOE JENKINS DE­
TEKTIV KALANDJAI, fi. sorozat. 
Fordította: Csetényi Erzsi. Ára- 5.— 

Arkady Avercsetiko: A TÜKÖR LEL ­
KE. Pajzs Elemér fordítása. Portó
55 fillér. Ára -................—-------- 6. •

llj. Leopold Lajos: ELMÉLET NÉlr 
Kt)L Gazdaságpolitikai tanul­
mány. Ára —  -----  -  ------- 6

A MONARCHIA JÖVŐJE. Jásza Ősz 
kár szenzációs ui könyve, A Dua­
lizmus bukása és a Dunai Egyesült
Államok. Ára --------------------- 8.

Forró Pál: A HUSZONHAT ÉVESEK,.
Regény. Ára — ------------------- 9

Biró Lajos uj regénye: A MOL1TOR-
HÁZ. Ára —--------------- - ------- le,—

A KÖZPONTI FtlTÉSBERENDEZÉ- 
SEK. Irta, Reminczky Károly, a 
Körting gépgyár r.-t. h, főmér­
nöke, Ára — --------------------------  7,,..

Marjay Ödön: A RÁKÓCZI HARANG.
Színmű. Ára — — -— — — 9 —

Dosztojevszki: BÉN ÉS BÜNHÖDÉS 
Fordította; Szabó Endre. III. ki­
adás. Ára — — — —. — — _ (i)

Dumas: A CLEMENCEAU-ÜGY- 
Fordította: Radványl Paula, Ára 8.

Dr, Juha Adolf egyetemi m. tanár:
AZ EGÉSZSÉGTAN ALAPVO
NALAL Ára------------------------- -- &80

Várnái Zseni versei; ANYASZIV.

háborús felár. Portó SS fiitér. Kapható
Hegedűs es Sander

!;. ...aimi es fi.yom.dai részvénytársaság könyv 
kereskedéséhei».

DEBRECZEN, Föposu amim
ii- 49.: y főportával amstlb*-.n

• w ,


